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A házasságkötés Mongóliában 
 
 

1. Bevezetés 
 
Mit is jelent a házasságkötés? Mit jelent ez a fogalom a mongol társadalomban? Mit jelentett 
ez Dzsingisz kán korában, majd az azt követő századokban, a szocializmusban és ma? Ezekre 
a kérdésekre keresek választ a tanulmányomban. 

A házasságot a házasulók akaratmegegyezése létesíti, nem volt ez másként a mongol 
nagykán idején sem. A mai modern állami házasságjogok is a múltból eredeztethetők. Máig 
óriási a jelentősége a mongol nemzeti hagyományoknak, mint a házasság létrejöveteléhez az 
akarati kijelentésnek, illetve bizonyos megszabott alakiságoknak. Egykor a törzs vezetői, ma 
pedig a hatóságok előtt tett fogadalomnak. Nomád népként definiáljuk a mongolt, amely 
jelzőként, még a közelmúltban, azaz a 20. században is jellemezte őket. Azonban a 21. 
században roppant hatalmas és szerteágazó változáson, fejlődésen megy át a társadalom. 
Nem marad ki a fejlődésből a házasság intézménye sem.  

A kutatás két részből áll: egyrészt a történelmi források, másrészt a személyes 
terepmunka, a tapasztalatok alapján kerülnek bemutatásra a halha (xalx) mongolok esküvői 
szokásai. 

 
 

2. Az ország földrajzi elhelyezkedése 
 
A Mongol Köztársaság Belső-Ázsiában helyezkedik el. Északról Oroszország, délről pedig a 
Kínai Népköztársaság határolja. Területének nagy részét füves puszta, északon és nyugaton 
magas hegyek, délen pedig a Góbi-sivatag veszi körül. Mongólia fővárosa Ulánbátor (jelentése 
a Vörös hős városa), az ország népességének itt él az egyharmada. 2022-ben kb. 3,4 millió 
főre tehető a lakosság száma. Beszélt nyelvek: mongol 90% – a halha nyelvjárás a 
legelterjedtebb –, török és orosz.  

Etnikai megoszlása: halha mongol 86%, kazah 5%, dörbed mongol 3%, bajad 2%, burját 
2%, zakcsin 1% és egyéb 5,2%. 

 Vallások megoszlása: buddhista 53%, muszlim 3%, sámánista 2,9%, keresztény 2,2%, 
egyéb 0,4% és nem vallásos 38,6%. 

 Életkor szerinti megoszlás: 0–14 éves 27,9%,15–64 éves 68,4% és 65 év feletti 3,7%. Fiatal 
társadalom.1 

 
 

                                                           
1 MONGÓLIA | Tények Könyve | Kézikönyvtár,  https://mersz.hu/toth-vilagfoldrajz// TRADINGECONOMICS.COM 
https://hu.tradingeconomics.com/mongolia/population [Letöltés: 2025. 04. 06.]  

https://doi.org/10.55344/andfh.2401136
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/TenyekKonyve-tenyek-konyve-1/1990-7B2E/a-vilag-orszagai-9232/mongolia-97DD/
https://mersz.hu/toth-vilagfoldrajz/
https://hu.tradingeconomics.com/mongolia/population
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3. Mongol esküvői szokások – Dzsingisz kán esküvője 
 
A mongolok ősidők óta úgy gondolják, hogy az esküvői rituálék azt jelentik, hogy „az élet tele 
van egyenlőséggel és boldogsággal” a jó cselekedetek miatt. Mongóliában az esküvőt ősidők 
óta nagy ünnepnek tartják. Ebből következik az a hagyomány, hogy a férjek nagyon tisztelik 
feleségüket, és annak családját is. 

A mongol hódítások következménye, hogy a 13. század közepére a világ legnagyobb 
kiterjedésű szárazföldi birodalma alakult ki. 1206-ban a mongol törzsek Temüdzsint2 
Dzsingisz kánná, minden mongolok kánjává választották. Temüdzsin esküvőjének a leírása, a 
Mongolok Titkos Történetében található. Ez az irodalmi mű eredeti mongol nyelven (1240 
vagy 1242, esetleg 1260 között) íródhatott, nem maradt fenn, de a kínaiaknak köszönhető, 
hogy a 14. század után kínai írásjegyekkel átírták tolmács iskolájuk számára oktatási célból. 
(1908-ban jelent meg nyomtatott kiadásban Je Tö-hui).3 A nőrablás gyakori volt az akkori 
szokásjogban. Dzsingisz kán édesapja, Jiszügej a merkitektől rabolta el a feleséget, Hüelünt.4 
Érdekességként megemlíthető, hogy Magyarországon Szent István I. törvénykönyvének 27. 
törvénycikke tiltja és szünteti be a nőrablást.5 Ma már a valóságban nem történik nőrablás, 
de a halha népcsoportnál a századok folyamán kísérő rítussá alakult át a menyasszony 
elrablása, amelyet még ma is megfigyelhetünk. A régi mongol exogámia egyik érdekes 
sajátossága az volt, hogy a feleséget mindig ugyanabból az idegen nemzetségből szerezték 
maguknak.6 Temüdzsin, amikor a kilencedik évét betöltötte, apjával elindultak leánykérőbe. 
Az ongirat-nembeli Dej-Szecsen lányát, a tízéves Börtét jegyezte el, aki éppen eladósorban 
volt. A mongol mondás szerint: „A lánynak az a sorsa, hogy nem öregszik meg annál a 
jurtaajtónál, ahol született.”7 Ebben az esetben az ajtó az otthont jelenti.  

Jiszügej otthagyta fiát, Temüdzsint a lányos háznál vőnek, azért, hogy megismerhessék 
a fiú jellemét, és hogy megdolgozzon Börte jövőbeni hozományáért.8 A halha esküvői 
szokások közül ez megszűnt. Amikor Temüdzsin 16. életévét betöltötte, akkor vette feleségül 
jegyesét, Börtét. Gazdag esküvőjük volt. Az esküvő napját, azaz a kedvező napot a sámán 
jelölte ki, amikor az ifjú pár „meghajlik a Mennynek” – tehát elfogadják a sámán ajánlatát, 
hogy a házasságuk sikeres legyen. A szokás szerint a Temüdzsinnek szánt új ruhát, íjat és 
nyílvesszőket bemutatják, jönnek a kölcsönös jó kívánságok, a lakoma, melyhez hozzátartozik 
– a házasság szilárdságának jelképeként – a rágós ürühús elfogyasztása. Jön a búcsú, a 
vőlegény mindenáron a menyasszony családjának jurtájában szeretne maradni, de ezt a 
család nem engedi meg, csípős megjegyzések mellett kivezetik a jurtából. Az ifjú pár elindul, 
és a menyasszony magával viszi a hozományát. Hozomány: díszes fekete cobolyköntös 
(fényes fekete prémmel).9 

                                                           
2 Temüdzsin – Dzsingisz kán eredeti neve. 
3 Ligeti Lajos: 1962.  A mongolok titkos története. Gondolat, Budapest.  A verseket fordította: Képes Géza, 1962:5.        
4 Ligeti Lajos: 1962:16. 
5 Admonti kódex (12 n) Závodszky Levente: A Szent István, Szent László és Kálmán korabeli törvények és Zsinati 
határozatok forrás Budapest, 1904: 141–165, magyar fordítása: István király emlékezete. Szerk.: Király László Bp., 
1997. 25–41. Szent István király I. törvénykönyv 27. tc.  
6 Vladimirtsov, Boris: 1948. Le régime social des Mongols. Le féodalisme nomade. Ford.: M. Carsow. Paris, 1948:58. 
7 Mostaert, Antoine: 1950. Trois passages de l’Histoire secréted es Mongols, Studia Orientália XIV:9.1-7. 1950:296–
297. 
8 Ligeti Lajos 1962:18. 
9 Man, John: 2005. Dzsingisz kán. General Press Kiadó, Budapest. Ford.: Erdélyi András 2005: 102–104. 
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A mongol társadalomban a poligámia elfogadható volt. Ezt főleg a gazdag férfiak 
engedhették meg maguknak. Dzsingisz kánnak hat felesége volt, de csak Börte fiai voltak a 
törvényes örökösei. Lányait nagyon jól kiházasította. 

 
 

4. A buddhizmus térnyerése a 16. században, és a nők helyzete 
 
A 16. században – 1578-ban Altan kán10 adta a tibeti vezetőnek a dalai láma („az óceán 
bölcsessége”) címet – a buddhizmus teret nyert Mongóliában, ennek következtében a 
házassági ceremónia is változáson ment át. Azonban a főbb vonulat, az ősi rituálé nagyrészt 
megmaradt. Mint például: a vőlegény elegáns „déljében” hozta magával íját és nyílvesszőit az 
esküvő napján.  

A dél egy hagyományos köntös, amely díszes, brokátból vagy selyemből készült. Elöl 
zárt, oldalt nyitott, hogy az erős szélben ki ne nyíljon, lábszárig ér, prémmel díszítették. Övvel 
fogták össze. Régen bőrből készült veretes övet használtak, ma már selymet használnak erre 
a célra. A szertartás ugyanaz maradt. 

A mongol nők helyzete az elmúlt korok kultúráiban, civilizációban igen különböző volt.  
A mongoloknál a nőknek fontos szerepük volt a családban és a társadalomban is. A nőket 
tiszteletben tartották, és a férfiaktól elvárták, hogy meghallgassák feleségeik tanácsát.  
A mongol nőkre gyakran vezetőként tekintettek és a társadalom nagyra becsült tagjai voltak.  
Ellentétben a kínai nőkkel, akik, ha férjhez mentek és kifizették értük a kötelező összeget, 
onnantól kezdve megszűnt az egyéni akaratuk. Mindenben és mindenütt az utolsó hely volt 
az övék.11 

  Mongóliában az idősebb nőkkel való házasság előnyös volt, mert több 
élettapasztalattal és bölcsességgel rendelkeztek, amivel férjeik javát szolgálhatták. Az 
újraházasodás csak a feleség halála vagy a házasság utólagos érvénytelenítése esetén volt 
megengedett. 

 
 

5. Esküvői szokások a 19–20. században 
 
A 19. századi esküvői szertartásoknál a rituálék még éltek, fontosnak bizonyult mindkét 
családnak az asztrológus lámák jelenléte a menyasszony apjának a sátrában. Ők adtak áldást 
az ifjú párra, és imákat mondtak a gazdagságért és erényességért.  

A 20. században nagy politikai változás történt a szocializmus térnyerése révén. 1976. 
június 12-én nyitották meg Ulánbátorban a Házassági Palotát. A mai napig aranykorát éli a 
palota, turisztikai látványosság és nagyon sok házasságkötést tartottak és tartanak itt ma is. 

Ennek következtében az esküvői szertartások is változáson mentek át. Így több rituális 
szertartás elmaradt: ilyen volt a menyasszony megérkezését kísérő függöny (kösüg) levétele. 
A buddhista szertartásban az áldás (yöröl) kérése már csak a vallásos családoknál maradt 
meg. A szokások közül megszűnt a menyasszony hajának rituális befonása, azaz 
szétválasztása, továbbá elmaradt a menyasszony ruhájának a cseréje is. 

                                                           
10 Altan kán (1507–1582) mongol uralkodó. 
11 Ligeti Lajos: 1988. Sárga istenek, sárga emberek. Kentaur könyvek, Budapest, 1988: 188. 
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Amikor a pár össze szeretne házasodni, a vőlegény képviselői (fele) meglátogatja a lány 
szüleit, hogy ajánlatot tegyenek, azaz feleségül kérjék. Egyidejűleg a vőlegény apja átadja 
ajándékát, a khadagot (kék szent kendőt), és többnyire az ezüstpoharat, miközben kéri a 
menyasszony szüleitől annak elfogadását.  A khadag a mongol kultúrában az egymás iránti 
tisztelet és szeretet kifejezésének fontos szimbóluma. 

Amennyiben a lány családja ezt elfogadja, ezzel beleegyezik a lánykérésbe. 
Ezután a két oldalsó szülő megbeszéli és kiválasztja az esküvő hónapjait. A pontos 

dátumról szerzetessel, jósnővel konzultálnak, vagy maguk választják ki a mongol naptárból a 
legkedvezőbb időpontot. Erre azért van szükség, mert úgy gondolják, hogy a megfelelő 
esküvői dátum elősegíti a házasság sikerét és boldogságát. A legkedveltebb időpont 
szeptember 17-e. 
 
 

6. A vidéki lakodalom 
 
A menyasszony jurtájában megjelenik a vőlegény és kísérete – mely mindig páratlan számú, 
hét vagy kilenc tagból áll. A kíséret tagjai között mindig ott van az apa, barát, női rokon 
(sógornő). Fontos, hogy az asszony nem lehet elvált. Ő képviseli azt a benyomást, hogy milyen 
lesz a lánynak a sorsa a férfi szálláshelyén.  

A menyasszony oldaláról hozományt adnak. A menyasszony szülei például: brosst, téli-
nyári ruhákat, párnahuzatot, ládát vagy bizonyos számú állatot készíthettek a 
hozománynak. Ezeket az ajándékokat a saját lányának adott vagyonnak tekintik, amikor az 
férjhez ment. 

Innen átmennek a vőlegény gerjébe (jurtájába) a menyasszony anyja, miután elfoglalta 
helyét a lány, akkor a menyasszony anyja súlyos tárgyat helyez az ölébe, ezzel ad jelzést a 
lánya számára, hogy neki itt van a helye, és ne menjen vissza szüleihez. 

 A 21. században ezt a tárgyat az arany ékszerek váltották fel.  Ez a lány utolsó ajándéka, 
személyes vagyona, amelyet a szüleitől kapott. 

„Tűz előtti tisztelgés”: sót és vajat hintenek a tűzbe, a vajtól a tűz fellángol, az ifjú pár 
számára ez igen kedvező jel, amennyiben a sódarab bedobása után a tűz hangot ad, sistereg, 
akkor azt mondják, hogy boldog a tűz, tehát szerencséjük lesz.12 

A „teaszertartás” azért fontos, mert a menyasszony ekkor lép kapcsolatba a házi tűzzel, 
amely azt jelzi, hogy innentől ő lesz a ház úrnője. Az első csésze teát mindig a házi oltáron 
álló Buddhát jelképező szobornak adták. A második csésze teát a jurta előtt áldozzák az ég, a 
hegy, vagy egyéb szent hely tiszteletére (Ulánbátorban ezt az udvaron vagy az erkélyen teszik 
meg). A harmadik csésze a vőlegényé. A negyedik csésze tea a szerzetesé. Az ötödik csészétől 
viszont az ülésrendet betartva kínálják a násznépet. Ez a hagyomány az ételosztás esetében 
is. Innen kezdődik a lakodalom, a lakoma, mivel itt ért véget a tradicionális szertartás. 

A fenti szertartásból a 21. században a teaszertartás hagyománya megmaradt, továbbá 
a rossz szellemek kiűzése a jurtából, melyet a buddhista szerzetes végez, szutraolvasással és 
füstölővel. 

                                                           
12 Barta Zsolt: 2015. A mongol tűzkultusz. Elektronikus kiadás: Terebess Ázsia E-Tár   
http://terebess.hu/keletkultinfo/tuz.html [Letöltés: 2015. 02. 26.] 
 

http://terebess.hu/keletkultinfo/tuz.html
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Az eljegyzési gyűrű mindig ezüst vagy arany, annak elfogadásával kezdődik az esküvői 
ceremónia. Az eljegyzési gyűrű egy erős köteléket jelképez. A gyűrűben a két motívum 
összefonódása a boldogságot, az áldást szimbolizálja. 

A férj gyűrűjén két kör van, amely a család gerincét képviseli. 
A nő gyűrűje két ferde négyzetből áll, amely az életet és egymás támogatását jelképezi. 
A gyűrűn belüli két szem a feleséget és a férjet, a három külső szem pedig a családi 

kötelékeket szimbolizálja, azt, hogy együtt élnek nehéz és boldogabb helyzetekben is.  
A karikagyűrűt a férj a jobb kezén (becsület), a feleség pedig a bal kezén (szív) viseli. 

A jegyespárok hivatalosan Ulánbátorban, a fővárosban, a Házassági Palotában 
házasodnak össze. A viseletük megfelel a nemzetközi trendnek.  A hölgyek fehér hosszú 
ruhát, a férfiak elegáns fekete öltönyt viselnek. A menyasszony és a vőlegény általában 
fiatalon kötik össze az életüket.  

 
A legnépszerűbb viselet egy modernebb, stílusos kabát és nadrág. Alternatív 

megoldásként néhány pár hagyományos ruhát választ (dél). 
A tanúk jelenléte már a 19. századtól jelen van a mongol házasságkötésben. De ma már 

csak a barátokat hívják meg tanúnak. Majd este folytatják a ceremóniát, és ünnepelnek. 
A rituálék után következett a lakoma, a tánc, a zene és hagyományos dalok éneklése. 
A menyasszony és a vőlegény szülei közösen tartják az esküvői bankettet egy 

étteremben, egy estére a nagyvárosban, vagy a fiatal pár új otthonában. A banketteken a 
modern mellett a régi, hagyományos értékek is felfedezhetők. 

Vidéken gyakran három napig tart az esküvői vigadalom. Az ételek vegyesek, 
hagyományosak és modernek is egyszerre.  Az étkek közül a teljesség igénye nélkül 
megemlíthetők a különféle saláták, levesek. Hagyományos fehér ételek a sajtok, és egyéb 
tejes készítmények. A húsok közül különösen a birkahús, marhahús, marhahúsgombóc (bóc, 
hósor) jellemzőek. A vendégek asztalain a különféle sütemények, gyümölcsök és italok is 
helyet kapnak. 

A legtöbb pár úgy dönt, hogy minőségi fotókat készíttet szakemberrel, és azokat akár 
három hónappal az esküvő előtt már kivitelezték, és a képeket albumba helyezték. A szokás 
nagyon meglepő volt, amivel korábban nem találkoztam. Vannak azonban olyan párok is, akik 
az esküvő utáni fotózást választják.  

A „fotózás” mindig személyes választás, a környéken egy gyönyörű helyen vagy a 
fotóstúdióban történik, hogy a háttér romantikus legyen. A házaspárok ezt nagyon fontosnak 
tartják.  

A házasság intézménye sok változáson ment keresztül a történelem folyamán, azonban 
a 21. századi házasságkötésben is jelen van a hagyományok, a szokások és a rituálék 
tisztelete. 
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